

故事

# 故事 第二冊

## 除三害

陽羨（就是現在的江蘇宜興縣）地方的人，只要一聽到周處來了，大家都遠遠地避了開去。這是爲了甚麼呢？

原來周處的父親，是三國時候吳國的鄱陽太守，後來封爲侯爵，家世非常尊貴。周處從小生長在這個家庭裏，自然不免染了一般惡少的習氣，依恃着父親的勢力，在鄉里間胡作胡爲，就是和他毫不相干的事情，他也要去管一下，一句話不對，他就拔出刀來和人爭鬪。即使受了他的傷害，控告到官府裏，只因官府也幫他的父親，往往偏護着他，因此，周處更加肆無忌憚，使陽羨地方的人却更加的痛苦了。

那時候，在陽羨南山裏發現了一隻白額虎，常常出來傷害人畜；還有長橋下的一條蛟，凡是住在附近鄉村裏的人，也不知道被牠咬死了多少！陽羨地方的人，稱這兩種殘暴的東西爲二害；加上周處這個惡少，總稱爲三害。

別的災難，不論荒旱、水患，好像都威脅不了陽羨的一般民衆，只有這三害，只要有人一提起，不期然地個個人會繃着眉，搖着頭，嘆起氣來。

周處雖然也有些覺得，地方上的人，不歡喜他那種惡劣的行爲，可是，始終沒有知道，已經把他和兩種畜生同樣看待了。

有一天，却巧逢到村中秋祭，照例要由輪值的村人，殺豬宰羊，到廟裏去祭神。等到祭祀完畢，他們就把那些祭過神的魚肉酒食，分給大家，痛痛快快吃喝一頓。因爲，那時候，正是秋

收時候，田裏的稻穀，長得非常豐盛，一年的希望，並不落空，所以，每一個人都是興高采烈，有說有笑地吃喝着。

想不到，大家正在快樂的當兒，那個人人見了頭痛的周處，突然闖了進來。一霎時，說的不說了，笑的也不笑了，大家沒精打彩地把酒杯裏的酒喝乾，陸陸續續地站起身來溜走了。

周處乘興趕來，結果只剩下了他一個人；他碰了這個老大的釘子，心裏自然非常難過，勉強自斟自酌地喝了幾杯酒，一邊却自個兒在思量着：「剛才，大家都快快活活，有說有笑地吃喝着，爲甚麼一看見我到來，大家就這樣一鬨散場了？」

周處想不出其中的道理，正在納悶，忽然聽得外邊發出一聲嘆聲；他連忙跑出去，打算瞧個明白，原來那就是那個秋祭值年的村中父老。他一見周處突然趕了出來，不知道他是甚麼意思，

心裏就有些害怕起來，可是，却又不敢向他詢問；只得準備着往外逃跑。不料，周處却把他攔住了，問他道：「剛才聽見你在嘆氣，不知爲了甚麼事情？請你告訴我，要是我能夠盡力，一定可以幫忙！」

那個父老那裏敢直說出來，只是連聲地說道：「沒有甚麼，沒有甚麼！」

周處兀是不肯放鬆，硬逼着他，一定要他說出來。幸虧，那時候周處的態度，比較平時和善得多，口氣也非常委婉，那個父老看他沒有甚麼惡意，便又嘆了一口氣道：「像你這般的貴家公子，怎麼能知道民間的痛苦！」

周處詫異地道：「我們這村上，十九都是種田的，今年收成很好，還有甚麼痛苦？」

「收成，固然比較往年好些！」父老對他望了一望，囁嚅地道：「只是，地方上的三害沒有除掉，怎麼能安閒地過活呢？」

周處不懂得甚麼叫做「三害」，自然要向他追問個明白。那個父老雖然很怕周處，但是，一則，自己已經失言在先，要挽回也沒法挽回了；二則，爲了全村人的痛苦，借此向他表白一番，即使遭了甚麼橫禍，也是很值得的，因此，他便老老實實地對周處說道：「我們村上，有三樣大害：第一，是那隻南山上的白額虎；第二，是長橋下的那條蛟；還有一害，就是你了。」

周處聽說，倒也並不發怒，只是對那父老說道：「我周處已經活了二十多歲了；生性非常豪爽，從來沒有做過不正當的事，不過，有時候不免粗魯一些，因此容易得罪別人。想不到，村裏的人却把我當做了一害，今天大家看我來了，就一鬩而散，大概

就是爲了這個緣故。——現在，我完全已經知道了，從今天開始，我一定要替我們地方上除去這三害，讓大家知道我周處並不是一個爲害地方的惡魔。好吧，請父老們瞧着吧，你們以前痛恨我的，將來總有將功贖罪的一天！』

從此，這小小鄉村裏，便看不見那個人人側目的惡少。

原來，周處自從那天回家以後，便去揀了一張祖傳的好弓，配上十來枝利箭，獨個兒去躲在一個僻靜的園子裏，努力地練習射箭，幾天以後，果然便能百發百中了。他又把那些箭頭，都塗上了毒藥，然後便帶着弓箭，上南山去找尋那隻白額虎的蹤跡。

周處走上山去，藏身在一處樹木茂密的所在，從身邊取出一個哨子來，吹出各種野獸的叫嘯聲。那隻白額虎，以爲有點心送上門來了，立刻，牠便張牙舞爪地從洞裏跑了出來，直向周處藏

身的地方趕了來。周處看得十分真切，他便舉起弓箭，向着牠瞄準着。一會兒，只聽得拍的一聲，那枝箭早已射中在白額虎的胸口了。但聽得那隻白額虎狂叫一聲，瞪着兩隻銅鈴大眼，直向周處撲了過來，周處順手又射了兩箭，接連都射中在牠的肚子上。白額虎立腳不住，一個翻身，早已滾到山腳下去了。

周處趕下山岡，索性抽出腰間的寶劍，在那隻白額虎的頸項裏砍了幾劍，看着牠完全絕了氣，才把牠擗在肩上，走到村裏來。

全村子都哄動了起來，所有的男女老小，都跟着父老們，要來瞧瞧這位射虎的勇士，他們把以前憎恨周處的心完全消滅，一齊都換上了一腔感激的誠意。

他們翹起了拇指，對周處說：『周家哥兒，真是我們村裏的』



英雄，現在已經替地方上除了一害，我們該備辦一桌筵席，給哥兒慶賀一番！」

周處忙止住他們道：「別忙！我們地方上的三害，現在我只除去了一害呢！等我把其餘的兩害，一併除去了，那時候，人人無憂無慮，再喝你們的慶賀酒還不遲！」

從這天起，周處又躲了起來，專心研究劍術，並且在一個小池塘裏，練習游泳，直到他自己認為有了把握，才提着那把寶劍，跳進長橋下的水裏。

那條蛟，看見河裏突然跳下一個人來，便張開了血盆似的大口，預備搶上前去把他咬來吃了。周處趁勢挺起手裏的寶劍，便向蛟身刺去。這樣，他和那條蛟就在水中惡鬥起來；幸虧，周處身手靈捷，接連在蛟身上斫了幾劍。那條蛟受了痛楚，在水中更

是竭力翻騰。周處畢竟比較聰明，他趁牠野性發作的時候，緊抱着牠的項頸，跨在牠的身上，就這樣把牠控制住。然後再用手中的寶劍，狠狠地刺了牠幾下。

那條蛟負傷很重，可是，還不肯把周處放鬆，這一人一蛟，竟在水中相持了三天三夜，最後，那條蛟終於因出血過多死去了。

周處用寶劍割下了蛟頭，跳上岸來，才知道離開長橋，已有二十多里路了。他在附近飯店裏吃了些東西，便預備回陽羨去。

不料，當他走進自己的村子，只聽得鄉人們正在歡天喜地的談論着，都說：『周處入水三天，還不見他回來，那條蛟也許已經被他殺掉，可是，他也一定被那條蛟咬死了，現在三害都已除掉，我們都有好日子過了！』

有的人更說：『三害都已除掉，現在，我們真的可以開個慶祝會，痛痛快快地吃喝一頓了！』

他們沒防到周處竟又回來了，因此，這些話一句句都鑽進了他的耳朵裏，他想：『一個人真是做不得錯事，我以前不過有些任性，毫不知道甚麼顧忌，遇事胡作胡爲，却被鄉人當做了一害。現在，我拚了性命，把這二害除了，以爲總可以得到鄉人們的原諒，恢復他們的感情了，那知，他們竟爲了我的死，還要開筵慶祝呢！我如果不想再活下去，也就罷了，否則，便應該格外改過自新，勉力做個好人！』

他頓時想起，在吳郡地方，有陸氏兩弟兄，哥哥陸機，弟弟陸雲，都是當時有學問的人。周處的父親，本來和陸家很有交情，因此，周處便想到他們那裏去請教一番。

周處到了陸家，齊巧陸機不在家中，便由弟弟陸雲招待他。周處把過去的事向他說了一遍，並且說道：「這都是我從小不讀書的緣故，從今以後，我想發憤求學，重行做人，所以特來向你們二位請教！」

陸雲自然十分贊成，他便留周處在家裏住下來，天天和他們兄弟倆研究學問。不上幾年，周處也成爲一個飽學的人。最後，他在晉朝做御史中丞的官；齊巧齊萬年反叛，他便帶兵去勸亂，不幸，竟戰死了。到現在，宜興城裏，還留着一座「周將軍廟」呢！

## 六尺地

一個人不可以起貪心，起了貪心，結果不但會一無所得，或

故 許還會送了性命。

這個故事裏的農夫莫阿連，就是這樣的一個人。

莫阿連爲了貪心很重，他每次替人做些工作，拿到了工錢，總是爭多嫌少地，向人糾纏不清。而且，給多了，還想多，從來沒有知足的時候，因此，人家都怕了他，誰也不敢雇用他了。

他自己種的田呢，也因爲貪心不足的緣故，一味只想多獲得一些收成，常常把種子加倍的播下，或是在麥田裏再種下些青菜，結果，反而連普通的收成也得不到了。

他的境遇越弄越窮，他的貪心也越來越厲害，他希望能多得一些土地，以便發一筆大財。他像發了瘋似的，天天自獨兒在商量着：『用甚麼方法去弄幾畝土地來呢？』

他這樣癡想着，不料，過了不久，居然給他盼望到了一個機

會。原來，在莫阿連住着的那村莊上，有一個大地主，在這村莊附近百多里方圓以內，幾乎一大半的土地都是他所有的，甚至連他自己也弄不清楚，到底有多少畝。他因為土地太多了，便想借此開一次玩笑。於是，他便在大門口揭出了一張佈告，大意說：

『我的土地多得不得了！

誰歡喜，向我要，

要多少，給多少！』

莫阿連看到了這張佈告，心裏真是高興極了，他當即走進了那個大地主的家裏，向他請求道：『我需要一大塊的土地，你真的能給我嗎？』

『當然可以給你的！』大地主回答他，『可是，你要怎樣大的一塊，先得對我說明白！』

『我要很大很大的一塊，越大越好！』莫阿連又起了貪心了。

『很大很大的，大得怎麼樣子呢？你不說出一個範圍來，叫我拿多少給你呢？』大地主笑了起來。

『我不知道應該說怎麼大，總之，我怕說得太小了，將來一定要懊悔！』莫阿連倒說得很天真。

『你希望越大越好，那麼，讓你自己去決定一個範圍罷！——我允許你，儘你的能力，在一天以內，去圍着一塊土地跑，你能夠跑多少，就給你多少，好不好？』這是大地主替他設的計。

『真的嗎？你別後悔啊，我一天至少可以跑五六十里路，你捨得把這五六十里方圓以內的土地，全送給我嗎？』莫阿連快樂

得反而有些不相信了。

『我不會反悔的，只要你有能力跑，別說五六十里，就是再多些，我也決不吝嗇！』大地主十分慷慨的，『可是，你得記住，在太陽落山以前，必得回到那個出發點，而且，你必帶一把鐵鏟，隨時在你經過的地方，挖一個窟窿，做一個標記！』

莫阿連滿想做一個小地主，他對於大地主的話，一一都答應了，並且約定：在明天太陽出來的時候，就要開始這件工作。莫阿連從來沒有這樣高興地，一逕回到了家裏。

第二天，莫阿連起了一個大清早，便趕到大地主那裏去赴約，當時，便由大地主親自監視着他，看他起步出發。

莫阿連邁開大步，一直向前跑去，好像一路上都開滿了五顏六色希望的花朵，他以爲這一次一定可以掙得一份極大的家產。



跑啊跑，跑到正午時候，他雖然覺得肚子有些飢餓，口也有些渴了，可是，因為他想多掙得一些土地，依舊不敢停留下來，還是向前跑，跑，跑。

一會兒，又到了傍晚時分了，他雖然覺得兩條腿已經痠疼得提不起來了，但是，他還是捨不得放過一寸一分的土地，還是拚命地向前跑，跑，跑。直跑到頭腦昏昏，眼睛裏望出來只是一片漆黑。

不過，他到底僥倖地跑到早晨的出發點了。那個大地主，也還守在那裏等待着，看見他一跑到，便向他道賀道：「恭喜你，這一大片土地，全是你的了！」

那知，大地主的話剛說完，莫阿連的身體，終於沒法支持，他感到頭暈目眩，撲的一聲便倒在地上了。他的嘴裏，還在冒着

鮮血，他的全身漸漸地冷了，無疑地，他是因為疲乏過度，喪了他的命了。

「唉，這個傢伙真苦命，剛得到這麼一塊土地，却享受不到一刻鐘！」那個大地主這樣的感慨着。一邊，他就拿起莫阿連丟下的那把鐵鏟，挖了一個像他身體那麼大小的窟窿，給他安安靜靜地埋在裏面了。

貪心不足的莫阿連，他最後所得的，就是這六尺見方的一塊土地。

## 賣假漆的失敗

虞孚的家裏很窮，他很想找些工作做做，以便賺了錢來養活他的一家。可是，他一向就沒有一點計劃，自己也不知道做些甚

麼工作才是。

他有一個朋友，大家稱他爲計然先生的，却很會理財，生活過得很不錯。處孚便去找着他，要向他請教。

『依我看來，頂頂有利可圖的，還是種漆樹，因爲，漆的用途很大，不論建房屋的，或是製家具的，要是塗上一層漆，不但可以保護房屋或家具，不易朽爛，而且還可以作爲裝飾，增加美觀。用的人多，銷路自然不會壞！你如果相信我的話，不妨去試試看！』

處孚聽了計然先生的話，真的便去買了一塊山地，大量地種起漆樹來。

漆樹在我國的湖南省、浙江省……種得很多，所以每年漆的出產也不少。他們大都是把漆樹種大了，然後把牠的皮割開一

些，讓樹裏的汁水流出來，再用人工製造一番，便成爲漆東西的漆了。

虞孚種下漆樹，培植了三年，樹便長成了，他雇了工人，收取漆汁，一共製成幾百桶上好的漆。

虞孚正想把這一桶桶的漆，運到別地方去出賣，齊巧他的妻舅，從遠處做生意回來，看見了這許多桶的漆，便對他說道：

「我這次打吳國經過，看到吳國的人，對於衣、食、住、行，全都很講究，他們不論住的屋子，用的木器，沒有一樣不是漆得亮堂堂，非常好看。所以，假使把漆運到吳國去，一定可以做一注好買賣。不過，你做人太老實了，也許賺不到錢吧！」

虞孚覺得奇怪起來了，他說：「做買賣雖然需要一些隨機應變，但是，老實的人，只要能看事行事，不致受人欺騙，一樣可

以賺錢的啊！」

「是的，你的話很不錯！」他的妻舅說，「錢是當然可以賺的，不過，老實的人，決計賺不到厚利！」

「這是甚麼緣故呢？」虞孚問。

「我在吳國的時候，看見那些賣漆的商人，他們都用漆樹葉子，煮成了膏，把牠和在漆汁裏，在短時間內，無論如何也看不出來的。這樣一來，一桶漆，至少可以化成一桶半，換一句話說，就是賣出一桶漆，就可以多賺半桶漆的錢，這利益不是優厚得多嗎？你倒大可以試一試呢！」

虞孚聽說，高興極了，他就照着他妻舅的話，雇了工人，把漆樹葉子摘下來，煮成了膏，也得到了幾百桶，便和幾百桶真漆，一同運到吳國去。

從前的吳國，就是現在的江蘇省一帶，牠的鄰國越國，就是現在的浙江省。當虞孚剛把漆汁運到吳國，齊巧吳國和越國打起仗來了，兩國的交通頓時斷絕，越國出產的漆，也沒法運進吳國來，吳國便發生了漆荒，現在看見虞孚運了這許多漆來，那些開漆店的老板，都非常歡喜，大家便包圍着他，要向他購買。他們驗了貨，覺得那質地很好，便約定了日期，交錢取貨。

虞孚眼看着漆一運到吳國，就受到漆商們的歡迎，心裏自然暗暗地歡喜。同時，他記起了妻舅的話，他想：「漆是已經漆店老板驗看過了，他們這樣急切地需要貨色，無論如何總要來取的，何不就趁這機會，趕緊把假漆攪和下去呢！」

到了這天夜裏，他趁着旅館裏的人都睡了，便親自動手，把每一桶的真漆取出一半，然後把漆葉煮成的膏子，攪和了一半進

去，因此，他的貨色，便突然增加了一半，他得意極了，只等待那些漆店裏派人來取貨，他的利益也可以多一半了。

可是，到了他們約定取貨的日子，漆店裏派來的人，一看見那些漆桶上的封條，全換了新的了，他們頓時起了疑心，便推說現款不夠，對虞孚提出要求：再等二十天來取貨。虞孚作僞心虛，雖然十分着慌，但是，也無可奈何他們，只得答應了。

那知，過了二十天，每隻漆桶裏的假漆，全腐壞了，連攪和在裏面的真漆，也變壞了，他的漆便變成了廢物，再也沒有人要了。

這時候，虞孚所帶的盤纏已經用完，要想回家，也走動不得，只得天天在街頭討飯過活，最後，竟餓死在吳國了。

## 分馬的故事

馬販子陸永貞，在臨終的時候，把他的兩個兒子都喊了來。對他們說道：『我一生東跑西走，勤儉持家，到現在總算積得了一些財產——就是馬廐裏的十七匹好馬。今天，我要和你們永別了，我想，趁我神志還清楚的時候，立下一個遺囑，把這些財產分配一下，免得我死後發生爭執！只是，你們必須照我的意思執行，否則，我在地下一定不安的！』說着，陸永貞就把一份預先寫好的遺囑，拿出來交給他的兩個兒子。

兩個兒子流着眼淚，接受了這份遺囑，來不及打開來閱讀一遍，他們的父親早已湧上一口痰來，離開了這個世界。

辦過了父親的喪事，兩弟兄便要遵照他的遺囑，實行分配遺產了。可是，當他們把遺囑打開來一看，却立刻感到十分的爲難了。因爲，這遺囑是這樣寫的：



「我死了以後，我所遺下的十七匹好馬，務須照我的遺囑分配。辦法如下：

1. 我的全部馬匹的一半，獻給國家。
  2. 阿大，應得全部馬匹的三分之一。
  3. 阿二，應得全部馬匹的九分之一。」
- 這樣一份遺囑，真使兩弟兄互相呆望着，沒法執行了。

阿大說：「十七匹馬，是單數，全部的一半，獻給國家，不是八匹半嗎？那麼，一定要把其中的一匹，殺死了，才可以分割開來啊！」

「是啊，就是你所得的三分之一，我所得的九分之一，也恐怕不能完全得到整匹的馬啊！」阿二也感覺得非常為難。

兩弟兄商量了幾天幾夜，依舊得不到一個好辦法。他們打算

把全部馬匹，完全獻給了國家，以便解決了這件事；但是，那份遺囑上，却寫明：『必須照我的意思執行……』阿大、阿二都是孝子，他們又不肯違背父親的囑咐。

最後，他們突然想起，他們的村長，不是一個出名的聰明人嗎？他常常能替人解決一切困難，這件事，要是交給了他，也許可以得到一個相當的辦法的。於是，他們便派人去把他請了來，以便向他請教。

一會兒，村長騎着馬來了。他問明了原因，却毫不在意地說道：『這事還不容易解決嗎？你們聽我分派就是了！』

『照父親的遺囑分派，固然容易，不過，必須要請你保存整匹的馬才行！』兩弟兄都這樣請求。

『當然，當然！』村長點點頭，『現在，我想把我騎來的那

匹馬，也加入這十七匹中，然後給你們分派！……」

「那不能，我們已經勞動了你，怎麼可以再讓你賠貼一匹馬呢？」兩弟兄都感到不好意思。

「不，不，我的馬並不是賠貼給你們的，不過暫時借你們用一下罷了！」村長不覺笑了起來，「現在，你們說說看，連我這匹加進去的馬，一共有幾匹了？」

「十八匹！」阿大回答。

「對啦。十八匹馬的一半，應該是多少？」

「九匹！」阿二也不加思索地回答了他。

「現在，我們可以知道，你們該獻給國家的，就是九匹馬！」村長隨手在馬羣中，牽出了那九匹馬來，同時，他又問阿大道：「十八匹馬的三分之一，是幾匹？」

「六匹！」阿大說。

「是的，這就是你的！現在，你可以牽了這六匹馬去！」村長就把六匹馬交給了阿大。

九匹加六匹，已經解決了十五匹馬了。村長隨手又把他自己騎來的那匹牽過一邊，他說：「這剩下的兩匹，不是十八匹的九分之一嗎？」

阿二點點頭道：「不錯，不錯！」

這份沒法解決的遺囑，居然被那位聰明的村長解決了，他便跳上了馬背，得意地回家去了。